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RESOCONTO SOMMARIO

Presidenza del vice presidente FISICHELLA

La seduta inizia alle ore 9,34.

Il Senato approva il processo verbale della seduta antimeridiana di

ieri.

Comunicazioni all'Assemblea

PRESIDENTE. DaÁ comunicazione dei senatori che risultano in con-
gedo o assenti per incarico avuto dal Senato. (v. Resoconto stenografico).

Svolgimento di interrogazioni

PRESIDENTE. SaraÁ svolta per prima l'interrogazione 3-00150 sul-
l'accesso al trattamento previdenziale per i lavoratori socialmente utili.

VIESPOLI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche so-

ciali. Il decreto legislativo n. 81 del 2000 ha stabilito i requisiti per defi-
nire tra i lavoratori socialmente utili i possibili beneficiari di misure di
prepensionamento, individuando non solo gli ultracinquantenni a carico
del Fondo per l'occupazione, ma anche i cosiddetti transitori. Secondo
il rendiconto dell'INPS l'onere si eÁ aggirato intorno a 400 miliardi per
il 2000, ma considerata l'importanza della questione, che ha riflessi posi-
tivi anche sulla diminuzione della platea dei lavoratori socialmente utili, il
Governo si impegna ad effettuare un monitoraggio piuÁ preciso della di-
mensione finanziaria ed anagrafica di una eventuale estensione al fine
di giungere ad una soluzione.

MUZIO (Verdi-U). Pur apprezzando gli aspetti positivi della risposta,
non puoÁ dichiararsi soddisfatto in quanto permangono talune differenze
nel godimento dei benefici tra i lavoratori socialmente utili, talvolta ope-
ranti nella stessa azienda o nella stessa zona; neÂ il problema puoÁ essere
ricondotto alla sola dimensione finanziaria, occorrendo invece attivarsi, se-



condo la risoluzione parlamentare approvata all'unanimitaÁ, anche per evi-
tare che l'INPS continui a ricorrere al contenzioso in assenza di una solu-
zione di carattere generale.

PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 3-00208 sulle procedure di
mobilitaÁ adottate presso lo stabilimento di Venaria Reale (Torino) della
societaÁ Ficomirrors.

VIESPOLI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche so-
ciali. A seguito del passaggio della proprietaÁ e del relativo personale della
Divisione retrovisori nel giugno 2000, noncheÂ del cambio di denomina-
zione della societaÁ Magneti Marelli, la Ficomirrors Italia s.r.l. ha avviato
un piano di mobilitaÁ che riguarda 211 lavoratori sui complessivi 286 di-
pendenti, tutti occupati presso lo stabilimento di Venaria Reale. La rela-
tiva vertenza sindacale si eÁ tradotta in un accordo, il 24 gennaio scorso,
presso la Regione Piemonte, in base al quale coloro che ne hanno i requi-
siti potranno accedere alla pensione di anzianitaÁ o di vecchiaia, mentre per
i restanti dipendenti verraÁ richiesto un intervento della cassa integrazione
guadagni straordinaria per 12 mesi.

MUZIO (Verdi-U). Non si puoÁ disconoscere l'importanza dell'ac-
cordo raggiunto il 24 gennaio, tuttavia occorre segnalare l'iniziale disinte-
resse della proprietaÁ spagnola di fronte alle agitazioni dei lavoratori. Inol-
tre, non si puoÁ sottacere una critica alla FIAT, dal momento che proprio la
mancata partecipazione della General Motors, fortemente legata all'a-
zienda torinese, ha portato all'annullamento della 69ã edizione del Salone
automobilistico di Torino. Manca una politica industriale del Governo per
rilanciare il settore, per il quale si prevede un netto calo di produzione e di
posti di lavoro.

PRESIDENTE. Dichiara esaurito lo svolgimento delle interrogazioni.
DaÁ annunzio delle interrogazioni pervenute alla Presidenza (v. Allegato B)

e comunica l'ordine del giorno della seduta del 26 febbraio.

La seduta termina alle ore 9,53.
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RESOCONTO STENOGRAFICO

Presidenza del vice presidente FISICHELLA

PRESIDENTE. La seduta eÁ aperta (ore 9,34).

Si dia lettura del processo verbale.

MUZIO, segretario, daÁ lettura del processo verbale della seduta anti-
meridiana del giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale eÁ
approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori: Agnelli, Antonione, Bob-
bio Norberto, Bosi, Cursi, D'AlõÁ, De Martino, Mantica, Mugnai, Saporito,
Siliquini, Vegas e Ventucci.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Dini, per par-
tecipare alla prima riunione informale della Convenzione europea; An-
dreotti, De Zulueta, Martone e Provera, per visita in Marocco e Maurita-
nia; Bonatesta, Bonfietti, Castagnetti, Compagna, Manieri, Righetti, per at-
tivitaÁ dell'Assemblea parlamentare dell'OSCE; Giovanelli, per attivitaÁ del-
l'Assemblea parlamentare del Consiglio d'Europa.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. Le comunicazioni all'Assemblea saranno pubblicate
nell'allegato B al Resoconto della seduta odierna.

Svolgimento di interrogazioni

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento di interroga-
zioni.
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SaraÁ svolta per prima l'interrogazione 3-00150 sull'accesso al tratta-
mento previdenziale per i lavoratori socialmente utili.

Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere a tale interro-
gazione.

VIESPOLI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche so-

ciali. Signor Presidente, l'interrogazione 3-00150 pone una questione di
notevole rilievo.

Il riferimento fondamentale per articolare una risposta eÁ sicuramente
rappresentato dal decreto legislativo n. 81 del 2000 che, rispetto all'intera
disciplina prevista nel decreto legislativo n. 468 del 1997 in materia di la-
voratori socialmente utili, ha determinato i criteri volti ad individuare la
platea di riferimento a cui riconoscere la possibilitaÁ di beneficiare di mi-
sure di prepensionamento in relazione ad un arco temporale definito e ad
alcuni requisiti.

Si tratta di un provvedimento che ha riguardato non soltanto coloro i
quali erano a carico del Fondo per l'occupazione, ma anche i cosiddetti
transitori.

Il decreto legislativo n. 81 del 2000 ha, quindi, posto un punto fermo:
da una parte, ha determinato il riferimento temporale e i requisiti per ot-
tenere il beneficio del prepensionamento, dall'altra, ha individuato la fi-
gura dei cosiddetti ultracinquantenni che a carico del Fondo per l'occupa-
zione hanno la possibilitaÁ di ricevere assegno e sussidio.

Nel solo 2000, in base al rendiconto dell'INPS, per via dei provvedi-
menti conseguenti alla normativa citata vi eÁ stato un costo, riferito a con-
tributi figurativi e all'anticipo della pensione, pari a circa 400 miliardi di
lire. La questione posta, pertanto, deve essere valutata anche alla luce di
queste considerazioni.

Il Governo eÁ consapevole dell'importanza della questione e del fatto
che percorrendo questa strada si puoÁ ottenere un'ulteriore diminuzione del
bacino dei lavoratori socialmente utili e la fuoriuscita di una serie di sog-
getti.

Tuttavia, in assenza di un monitoraggio preciso rispetto al numero e
all'identificazione anagrafica di tali lavoratori, il Governo si impegna a
determinare un percorso volto all'identificazione della platea dei soggetti
interessati e al dimensionamento, in particolare di carattere finanziario,
della questione, fermo restando che il punto di riferimento non puoÁ che
essere rappresentato dal citato decreto legislativo n. 81 del 2000 anche
se, come si eÁ detto, il monitoraggio va esteso altresõÁ a quei soggetti che
ancora oggi non sono a carico del Fondo per l'occupazione.

MUZIO (Verdi-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.
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MUZIO (Verdi-U). Signor Presidente, ci sono degli elementi positivi
nella risposta del Sottosegretario, che peroÁ non possono indurmi a dichia-
rarmi complessivamente soddisfatto.

La questione in esame, che riguarda i problemi di bacino della disoc-
cupazione per i lavoratori socialmente utili, eÁ vecchia e attiene ad un pro-
blema di incostituzionalitaÁ della normativa. I lavoratori socialmente utili
potevano essere richiesti per progetti dalle Commissioni regionali per
l'impiego e, a seconda dei progetti, maturare anche i contributi figurativi
utili al pensionamento. In sostanza, il provvedimento consentiva la ridu-
zione dei bacini ± come lei, Sottosegretario, ha poc'anzi affermato ± e,
quindi, la diminuzione del numero dei disoccupati, o percheÂ trovavano
una soluzione lavorativa o percheÂ venivano, per cosõÁ dire, accompagnati
alla pensione.

Ora si creano due categorie. La prima eÁ costituita da quei lavoratori
che, in seguito all'autorizzazione del progetto di lavoro socialmente utile
non solo da parte degli enti locali ma anche della Commissione regionale
per l'impiego, hanno goduto di tali benefici; la seconda eÁ formata da co-
loro che sono stati ammessi ai lavori socialmente utili percheÂ gli enti lo-
cali avevano formulato i progetti direttamente alle Commissioni circoscri-
zionali per l'impiego. Questi ultimi non hanno avuto il diritto di godere
dei trattamenti previdenziali riconosciuti a lavoratori appartenenti magari
alla stessa azienda o alla stessa zona, in una analoga situazione di disoc-
cupazione. In tal modo, il principio di uguaglianza viene ad essere leso.

Il Sottosegretario ha affermato che esiste un problema di costi. La ri-
chiesta che abbiamo avanzato oggi attraverso l'interrogazione in esame,
presentata alcuni mesi fa, eÁ stata posta anche nella passata legislatura
con una risoluzione approvata all'unanimitaÁ. Ricordo che all'epoca l'ono-
revole Gaetano Colucci si espresse favorevolmente per la soluzione di
questo caso, che deve impegnare non solo il Ministero ma anche l'INPS.

Quest'ultimo sta aumentando il suo contenzioso nei confronti di tali
lavoratori percheÂ non trova una soluzione adeguata che possa consentire di
dare loro soddisfazione, o attraverso un percorso interpretativo da parte
dello stesso Istituto o attraverso una proposta di modifica della normativa
vigente da rivolgere al Governo.

Sono ancora in corso alcune cause davanti al giudice del lavoro e
credo che il Governo debba necessariamente investire su questo terreno,
altrimenti la questione rischia di diventare meramente economica e,
come possiamo vedere, la soluzione dei casi ± non da oggi ma dal
1997 ± ha comportato tutti quei costi che lei, signor Sottosegretario, ha
testeÂ evidenziato.

Se dividiamo il costo per anno, si rileva che eÁ estremamente limitato
ma consente di trovare una soluzione, che posso solo auspicare, nei con-
fronti di poche migliaia di lavoratori nel nostro Paese che vedono lesi i
propri diritti e che godono di un trattamento certamente non rispondente
al principio di uguaglianza tra soggetti uguali quanto alla situazione occu-
pazionale.
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PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 3-00208 sulle procedure di
mobilitaÁ adottate presso lo stabilimento di Venaria Reale (Torino) della
societaÁ Ficomirrors.

Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere a tale interro-
gazione.

VIESPOLI, sottosegretario di Stato per il lavoro e le politiche so-
ciali. In relazione al problema occupazionale dei lavoratori dipendenti
della Ficomirrors Italia Srl evidenziato dal senatore Muzio, in via prelimi-
nare appare opportuno precisare che, nel giugno 2000, la Magneti Marelli
Spa ha ceduto alla Magneti Marelli Retrovisori Srl il ramo d'azienda co-
stituito dalla «divisione retrovisori», sita nei due stabilimenti di Venaria
Reale (Torino) e di Morcone (Benevento).

A seguito della predetta cessione e sulla base di accordi con le orga-
nizzazioni sindacali, tutti i 155 dipendenti dello stabilimento di Morcone
sono confluiti nell'organico della societaÁ Magneti Marelli Retrovisori Srl
che, nel dicembre 2000, ha variato la propria denominazione sociale in Fi-
comirrors Italia Srl, mantenendo invariata la tipologia di produzione e
l'organico, al quale, in seguito, si sono aggiunti 9 lavoratori con contratto
interinale.

L'azienda, che fa capo alla multinazionale spagnola Ficosa Interna-
tional, segue il processo di riorganizzazione interno al gruppo, che sta at-
tualmente chiudendo e ridimensionando alcuni stabilimenti in Europa, tra i
quali, in Italia, quello di Venaria Reale. La procedura di mobilitaÁ, come eÁ
giaÁ noto all'onorevole interrogante, interessa infatti 211 lavoratori su un
organico complessivo di 286 dipendenti, tutti occupati presso lo stabili-
mento di Venaria Reale.

A seguito di tale decisione, si sono succeduti diversi incontri, in sede
sindacale, tesi alla ricerca di soluzioni idonee a sostenere i lavoratori in-
teressati, incontri che, tuttavia, si sono risolti senza il raggiungimento del-
l'obiettivo.

La vertenza eÁ stata ripresa presso la regione Piemonte e, il 24 gen-
naio ultimo scorso, eÁ stato raggiunto un accordo tra le parti, in cui, a
fronte della chiusura dello stabilimento di Venaria Reale, la societaÁ Fico-
mirrors ha concordato che verranno posti in mobilitaÁ i lavoratori in pos-
sesso dei requisiti per accedere alla pensione di anzianitaÁ o di vecchiaia
nel corso o al termine della fruizione della relativa indennitaÁ.

Inoltre, per i restanti dipendenti verraÁ richiesto, con decorrenza del 16
gennaio 2002, l'intervento della cassa integrazione guadagni straordinaria
per crisi aziendale, per la durata di dodici mesi. Le parti hanno convenuto
di incontrarsi nuovamente, presso la regione Piemonte, entro il 30 aprile
2002, per verificare lo stato di avanzamento della ricollocazione del per-
sonale interessato alla cassa integrazione.

Da ultimo, si rappresenta che eÁ stato fissato un incontro presso il Mi-
nistero del lavoro, entro il 15 maggio 2002, per l'opportuno esame dello
stato dell'iter della procedura per la concessione degli ammortizzatori so-
ciali.

Senato della Repubblica XIV Legislatura± 4 ±

129ã Seduta 22 Febbraio 2002Assemblea - Resoconto stenografico



Senato della Repubblica XIV Legislatura± 5 ±

129ã Seduta 22 Febbraio 2002Assemblea - Resoconto stenografico

MUZIO (Verdi-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MUZIO (Verdi-U). Signor Presidente, sono due le questioni poste
dall'interrogazione in esame. La prima, che riguarda i lavoratori, ha tro-
vato soddisfazione nell'accordo che il Sottosegretario ricordava. Tuttavia,
credo che anche in questi giorni (il 18 febbraio scorso eÁ stato firmato l'ac-
cordo per l'esecuzione sostanziale del precedente accordo del 24 gennaio)
si ponga una serie di problemi non piuÁ legati alla chiusura di alcuni sta-
bilimenti ± la quale comunque avviene, certamente e drammaticamente ±
ma alla situazione dei lavoratori della Ficomirrors di Venaria Reale.

Rispetto a tale questione eÁ stata trovata, appunto, una soluzione; ma
cioÁ ± voglio ricordarlo ± dopo un capodanno di occupazione, o comunque
di assemblea permanente dei lavoratori dell'azienda, e a fronte di un di-
sinteresse da parte della proprietaÁ, che appena un anno prima aveva preso
possesso delle produzioni entrando sul mercato: un'azienda spagnola che
compra a Torino, in accordo, possiamo dire, con la Magneti Marelli
(ma dovremmo parlare di FIAT, sostanzialmente), mediante una di quelle
cessioni, di quelle «scatole cinesi» che continuamente si producono nella
cintura Nord-Ovest di Torino.

L'interrogazione del novembre scorso, che nasceva anche a fronte
della gravitaÁ della situazione che si veniva disvelando, pone una serie
di interrogativi. Al primo interrogativo abbiamo giaÁ ricevuto una risposta
da parte del Sottosegretario, quando ha parlato dell'incontro fissato per il
mese di maggio allo scopo di verificare lo stato dell'iter della procedura
per la concessione degli ammortizzatori sociali. A tale riguardo, mi sento
di chiedere, anche a nome di quei lavoratori, di accelerare il processo di
verifica e di monitoraggio della collocazione di questi ultimi.

Vi eÁ una necessitaÁ di continuo monitoraggio, percheÂ il Ministero eÁ
stato disponibile fin dal primo momento alla concessione della cassa inte-
grazione straordinaria e anche la regione e la provincia hanno ben lavorato
rispetto a questa situazione di crisi, dando delle risposte, ma si eÁ manife-
stata una volontaÁ aziendale negativa e quindi non vorremmo che, nei pros-
simi mesi o nelle prossime settimane venisse meno l'interesse dell'impresa
e delle associazioni industriali ad una ricollocazione dei lavoratori, con cioÁ
pregiudicando la soluzione di alcuni problemi drammatici derivanti da
questa situazione che caratterizza non solo la Ficomirrors, ma anche altre
realtaÁ produttive nella cintura torinese.

Quindi, la richiesta che mi sento di interpretare come esigenza gene-
rale eÁ che, al di laÁ degli accordi ± sia quello di gennaio, sia quello del 18
febbraio ± vi sia un intervento del Governo preciso, costante e coerente
rispetto a quanto eÁ stato detto oggi, per verificare che si corrisponda a
questa necessitaÁ di dare risposte concrete soprattutto rispetto alla conces-
sione della cassa integrazione, che diventa l'unico strumento di sopravvi-
venza delle famiglie dei lavoratori.

Come eÁ noto, sono soprattutto le donne lavoratrici e i lavoratori non
piuÁ giovani a pagare le conseguenze di questa situazione, considerate le
loro possibilitaÁ di essere collocati all'interno del mercato del lavoro.
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Il secondo problema che pongo all'attenzione del Sottosegretario e ri-
spetto al quale sottolineo la necessitaÁ di un intervento ± a cui non si fa
alcun cenno nella risposta, ma che comunque faceva parte delle questioni
poste dall'interrogazione ± riguarda la FIAT.

Credo che la difficile situazione del settore dell'auto, di cui possiamo
leggere tutti giorni sulla stampa nazionale, sia all'attenzione del Governo
o comunque lo debba essere; della gravitaÁ della situazione eÁ prova il fatto
che quest'anno non avraÁ luogo l'importante vetrina rappresentata dal Sa-
lone dell'auto di Torino, giunta alla sua sessantanovesima edizione. CioÁ
sta a significare, peroÁ ± e andiamo al nocciolo della questione ±, che le
grandi aziende automobilistiche legate alla General Motors, che in so-
stanza ha comprato la FIAT, sono proprio quelle che non hanno parteci-
pato al Salone di Torino.

Siamo ormai in una situazione, che eÁ stata denunciata dalla FIOM e
da altre organizzazioni sindacali, in cui ± rispetto ad una produzione di
600.000 auto all'anno ± si eÁ scesi a 300.000 vetture; si prevede un calo
del 46 per cento entro il 2003 ed inoltre, nella cintura di Torino, su
70.000 addetti (non solo della FIAT ma anche dell'indotto) i posti di la-
voro a rischio sono diventati 32.000.

Ritengo che la situazione dei lavoratori della Ficomirrors, che hanno
consolidato un coordinamento tra di loro anche in questa esperienza di
messa in mobilitaÁ e di cassa integrazione straordinaria, richieda un'atten-
zione particolare in considerazione, fra l'altro, di un fatto importante, e
cioeÁ che la FIAT ha spostato e sta spostando i suoi interessi sugli assetti
di mercato, soprattutto finanziari.

Si rischia, inoltre, di non avere una politica industriale da parte del
Governo, al di laÁ dell'ipotesi di una rottamazione. Purtroppo, peroÁ, in que-
sto momento assistiamo alla rottamazione dei lavoratori!

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all'ordine del
giorno eÁ cosõÁ esaurito.

Interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Comunico che sono pervenute alla Presidenza inter-
rogazioni, pubblicate nell'allegato B al Resoconto della seduta odierna.

Ordine del giorno
per la seduta di martedõÁ 26 febbraio 2002

PRESIDENTE. Il Senato torneraÁ a riunirsi in seduta pubblica martedõÁ
26 febbraio, alle ore 16,30, con il seguente ordine del giorno:

I. Seguito della discussione dei disegni di legge:

± Modifica alla normativa in materia di immigrazione e di asilo
(795).



± EUFEMI ed altri. ± Norme in difesa della cultura italiana e per
la regolamentazione dell'immigrazione (55).

± CREMA. ± Nuove norme in materia di immigrazione (770).

± Disciplina dell'ingresso degli stranieri che svolgono attivitaÁ
sportiva a titolo professionistico o comunque retribuita (797).

± TOGNI ed altri. ± Norme in materia di ingressi dei lavoratori
extracomunitari occupati nel settore dello spettacolo (963).

II. Discussione dei disegni di legge:

± DEPUTATI SELVA ed altri. ± Istituzione di una Commis-
sione parlamentare di inchiesta sull'affare Telekom-Serbia (535) (Ap-
provato dalla Camera dei deputati).

± EUFEMI ed altri. ± Istituzione di una Commissione parlamen-
tare d'inchiesta su fatti e documenti relativi all'affare «Telekom-Ser-
bia» (503) (Relazione orale).

La seduta eÁ tolta (ore 9,53).

Licenziato per la composizione e la stampa dall'Ufficio dei Resoconti parlamentari alle ore 12,45
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Allegato A

INTERROGAZIONI

Interrogazione sull'accesso al trattamento previdenziale
per i lavoratori socialmente utili

(3-00150) (23 ottobre 2001)

MUZIO. ± Al Ministro del lavoro e delle politiche sociali. ± Pre-
messo:

che non ha ancora trovato soluzione legislativa alcuna la delicata
situazione di tantissimi lavoratori e di tante lavoratrici che, in base a
quanto disposto dall'articolo 12 del decreto legislativo n. 468 del 1997
e dal relativo decreto interministeriale di attuazione, pur avendo maturato
un'anzianitaÁ di 12 mesi di permanenza in lavori socialmente utili, si sono
visti respingere, da parte dell'Istituto nazionale della previdenza sociale, le
relative istanze di pensionamento;

che per accedere al prepensionamento di cui sopra i requisiti ri-
chiesti dalla legge in questione, ribaditi dalle circolari ministeriali, per cia-
scun lavoratore, consistono nell'aver maturato 12 mesi di permanenza in
lavori socialmente utili, in un arco temporale che va dal 1ë gennaio
1998 al 31 dicembre 1999, e il godere di una condizione previdenziale
che consenta, nell'arco massimo di 5 anni, di maturare il diritto alla pen-
sione di vecchiaia e di anzianitaÁ;

che i soggetti a cui eÁ ancora precluso l'accesso al trattamento pre-
videnziale sono lavoratori socialmente utili reclutati per chiamata diretta
da parte degli Enti locali (modalitaÁ prevista nel decreto legislativo
n. 468 del 1997, articolo 1, comma 2, lettera d), o impegnati in progetti
autofinanziati dagli stessi Enti e quindi non ricadenti in progetti di lavoro
finanziati con le risorse del Fondo nazionale per l'occupazione;

che l'interpretazione dell'INPS appare palesemente in contrasto
con l'articolo 1 del decreto legislativo n. 468 del 1997 e, soprattutto,
con l'articolo 3 della Costituzione che sancisce il diritto di uguaglianza
al verificarsi di un'identica fattispecie giuridica e dal punto di vista pratico
pone molti lavoratori disoccupati ± che hanno effettivamente prestato
un'attivitaÁ per l'Ente locale per almeno 12 mesi, talvolta anche per due
o tre anni, percependo un compenso sempre inferiore al milione di lire
mensili ± prossimi alla pensione, in una situazione di grave difficoltaÁ eco-
nomica, dopo che essi hanno maturato legittime aspettative ed hanno pre-
disposto i conseguenti progetti di vita;

che lo scopo dell'articolo 12 del decreto legislativo n. 468 del
1997 non eÁ solo quello di favorire, tramite incentivi, una soluzione al pro-

Senato della Repubblica XIV Legislatura± 9 ±

129ã Seduta 22 Febbraio 2002Assemblea - Allegato A



blema occupazionale di migliaia di lavoratori, ma anche quello di facili-
tare la riduzione del numero di coloro i quali sono impegnati in lavori so-
cialmente utili,

si chiede di sapere:

se non si ritenga urgente adoperarsi al fine di sanare la situazione
di iniquitaÁ descritta nelle premesse, con un opportuno intervento legisla-
tivo capace di stabilire la parificazione delle ricadute previdenziali su tutti
i contratti per lavori socialmente utili, sia di quelli ricadenti nei progetti
finanziati dal Fondo nazionale per l'occupazione sia di quelli reclutati tra-
mite chiamata diretta da parte degli Enti locali o impegnati in progetti
autofinanziati dagli Enti stessi;

nel concreto, se non si ritenga quanto mai opportuno estendere la
platea di coloro i quali possano accedere al pensionamento, ampliando
l'arco temporale, utile al conseguimento del requisito dei 12 mesi previsti
per ogni lavoratore, portandolo cosõÁ dal 1ë gennaio 1998 al 31 dicembre
2001 e posticipando conseguentemente il termine ultimo della domanda
di ammissione alla contribuzione volontaria di cui all'articolo 10, comma
1, del decreto legislativo 28 febbraio 2000, n. 81, al 30 aprile 2002.

Interrogazione sulle procedure di mobilitaÁ adottate presso
lo stabilimento di Venaria Reale (Torino) della societaÁ Ficomirrors

(3-00208) (21 novembre 2001)

MUZIO, MARINO, PAGLIARULO. ± Al Ministro del lavoro e delle
politiche sociali. ± Premesso:

che la Ficomirrors Italia Srl, che fa parte di un gruppo internazio-
nale di societaÁ della Ficosa International S.a. con sede in Barcellona ed ha
sedi per la produzione e commercializzazione di componenti per l'indu-
stria dell'auto e di veicoli industriali, oltre che a Venaria Reale (Torino)
e Morcone (Benevento), in tutta Europa, ha aperto la procedura di mobi-
litaÁ ex articoli 4 e 24 della legge n. 223 del 1991 per 211 lavoratori su
286 dipendenti;

che per le cause addotte a giustificare la denuncia di esubero di
personale eÁ sconcertante rilevare che la stessa eÁ motivata «con l'acquisi-
zione della Divisione Retrovisori della Magneti Marelli... La casa madre
spagnola si eÁ trovata a gestire un numero di stabilimenti di produzione su-
periore a quello necessario e incoerente dal punto di vista logistico ed or-
ganizzativo e per sanare tale situazione ha dovuto... prevedere la chiusura
di alcuni stabilimenti»;

che inoltre per lo stabilimento di Venaria Reale la stessa azienda
ritiene non vantaggioso economicamente il prosieguo dell'attivitaÁ produt-
tiva per i costi dell'affitto dello stabilimento, i costi di vigilanza della
struttura e per preesistenti accordi sindacali peraltro non sconosciuti al-
l'atto del subentro in tali attivitaÁ;
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che il principale cliente dell'azienda, il gruppo FIAT, ha imposto
forti riduzioni dei prezzi tali da determinare la riduzione del 30 per cento
della quota assegnata dalle produzioni e che viene addotta altresõÁ come
motivazione una crisi del settore e la generale recessione del settore auto-
mobilistico conseguente agli attentati negli Stati Uniti giustificando la sop-
pressione della sola attivitaÁ produttiva e la chiusura dello stabilimento di
Venaria Reale;

che i licenziamenti proposti di 211 lavoratori su 286 vanno a col-
pire ulteriormente la realtaÁ venariese, giaÁ drammaticamente coinvolta dalla
piuÁ generale crisi economica derivante dalle decisioni assunte nel settore
dell'auto ed il suo indotto nella Regione Piemonte;

che i motivi addotti anche strumentalmente dalla societaÁ non giu-
stificano l'assenza di un serio piano industriale e l'individuazione di stru-
menti idonei a garantire lo sviluppo e scaricano esclusivamente sui lavo-
ratori le scelte della societaÁ e per la sua riorganizzazione a livello europeo
che nei fatti si disvela come un'unica volontaÁ di dismettere garanzie e im-
pegni confermati all'epoca del passaggio dalla vecchia e nuova proprietaÁ,

si chiede di sapere:
quali atti urgenti il Ministro in indirizzo intenda adottare per impe-

dire che vengano resi efficaci i licenziamenti alla fine della procedura
aperta dalla Ficomirrors;

quali iniziative, sentita anche la Regione Piemonte, la Provincia di
Torino e gli Enti locali interessati, intenda perseguire per affrontare i pro-
blemi denunciati da questo gruppo che coinvolgono l'intero settore auto e
dell'indotto aggravando la giaÁ preoccupante crisi del settore in Piemonte;

se non ritenga necessario convocare sia la Ficomirrors che la FIAT
per verificare tutti gli strumenti utili ad impedire il licenziamento dei la-
voratori interessati;

se sia a conoscenza di benefici e agevolazioni non solo previden-
ziali goduti dalla societaÁ per l'incremento della base occupazionale fino al
momento dell'apertura delle procedure di mobilitaÁ;

quali misure di vigilanza intenda adottare per impedire che il de-
nunciato calo di commesse diventi un mero spostamento dello stesso a
terzi soggetti sempre collegati all'indotto del settore controllato dalla
FIAT.
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Allegato B

Disegni di legge, annunzio di presentazione

Sen. MALABARBA Luigi, MALENTACCHI Giorgio, SODANO Tom-
maso, TOGNI Livio

Norme in materia di incompatibilitaÁ e di conflitto di interessi (1174)

(presentato in data 21/02/02)

Sen. PEDRIZZI Riccardo

Interventi a favore dell'UniversitaÁ pontina (1175)

(presentato in data 21/02/02)

Disegni di legge, assegnazione

In sede referente

1ã Commissione permanente Aff. cost.

Sen. STANISCI Rosa

Istituzione della «Giornata della memoria dei marinai scomparsi in mare»
(932)

previ pareri delle Commissioni 4ë Difesa, 5ë Bilancio, 7ë Pubb. istruz.

(assegnato in data 22/02/02)

2ã Commissione permanente Giustizia

Sen. BASILE Filadelfio Guido

Disposizioni in materia di trattamento giuridico ± economico dei giudici
onorari (878)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 5ë Bilancio

(assegnato in data 22/02/02)

7ã Commissione permanente Pubb. istruz.

Sen. ASCIUTTI Franco ed altri

Inquadramento in ruolo del personale precario in servizio presso il Mini-
stero per i beni e le attivitaÁ culturali (1122)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 5ë Bilancio

(assegnato in data 22/02/02)

7ã Commissione permanente Pubb. istruz.

Sen. D'ANDREA Giampaolo Vittorio ed altri

Stabilizzazione del personale precario del Ministero per i beni e le attivitaÁ
culturali (1123)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 5ë Bilancio

(assegnato in data 22/02/02)
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8ã Commissione permanente Lavori pubb.

Sen. ZAPPACOSTA Lucio, Sen. SPECCHIA Giuseppe

Utilizzo di leganti bituminosi certificati e di manti di usura aventi presta-
zioni controllate per il miglioramento della sicurezza delle pavimentazioni
stradali (846)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 5ë Bilancio, 10ë Industria, 13ë
Ambiente, Giunta affari ComunitaÁ Europee, Commissione parlamentare
questioni regionali

(assegnato in data 22/02/02)

Disegni di legge,
approvazione da parte di Commissioni permanenti

Nella seduta del 20 febbraio scorso, la 2ã Commissione permanente
(Giustizia) ha approvato con modificazioni i seguenti disegni di legge:

Centaro. ± «Modifica al decreto legislativo 15 novembre 2000, n.
373, in tema di tutela del diritto d'autore» (606);

Deputato Pecorella. ± «Disposizioni transitorie sulla conversione del
ricorso per cassazione in appello» (781) (Approvato dalla 2ã Commissione
permanente della Camera dei deputati).

Governo, trasmissione di documenti

Il Presidente della Commissione di garanzia per l'attuazione della
legge sullo sciopero nei servizi pubblici essenziali, con lettera in data
20 febbraio 2002, ha inviato, in applicazione dell'articolo 13, comma 1,
lettera n), della legge 12 giugno 1990, n. 146, copia del verbale della se-
duta plenaria della Commissione stessa tenutasi in data 24 gennaio 2002.

Detto verbale eÁ stato trasmesso, ai sensi dell'articolo 34, comma 1,
secondo periodo, del Regolamento, alla 11ã Commissione permanente.

Il Ministro degli affari esteri, con lettera in data 20 febbraio 2002, ha
trasmesso, ai sensi dell'articolo 11, comma 1, del decreto-legge 1ë luglio
1996, n. 347, convertito, con modificazioni, dalla legge 8 agosto 1996, n.
426, la comunicazione concernente gli interventi di cooperazione autoriz-
zati con apposita procedura di urgenza nel periodo giugno-dicembre 2001.

Detta documentazione eÁ stata trasmessa, ai sensi dell'articolo 34,
comma 1, secondo periodo, del Regolamento, alla 3ã Commissione perma-
nente.
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Enti pubblici, trasmissione di documenti

Il Presidente della RAI, con lettera in data 15 febbraio 2002, ha tra-
smesso, ai sensi dell'articolo 2, comma 8, della legge 25 giugno 1993, n.
206, la relazione sull'andamento del Servizio pubblico radiotelevisivo, re-
lativa all'anno 2001 (Doc. CXXX, n. 1).

Detto documento eÁ stato trasmesso, ai sensi dell'articolo 34, comma
1, secondo periodo, del Regolamento, alla 8ã Commissione permanente.

Interrogazioni

MARINO, MUZIO, PAGLIARULO. ± Ai Ministri dell'economia e

delle finanze e delle attivitaÁ produttive. ± Premesso:

che in data 4 dicembre 2001 gli scriventi presentarono un'interro-
gazione relativa all'Ente di partecipazioni e finanziamento industria mani-
fatturiera (EFIM), senza ottenere risposta;

che ai sensi dell'articolo 9 del decreto-legge 19 dicembre 1992,
n. 487, convertito, con modificazioni, dall'articolo 1, comma 1, della
legge 17 febbraio 1993, n. 33, eÁ prevista da parte del «Ministro del tesoro
una relazione al Parlamento sullo stato di attuazione» della liquidazione
dell'Ente,

gli interroganti chiedono di sapere se il Ministro dell'economia e
delle finanze intenda presentare al Parlamento la relazione di cui all'arti-
colo 9 del decreto-legge predetto con particolare riferimento alle opera-
zioni di cessione e conferimento di aziende e partecipazioni, alle opera-
zioni di fusione e di scissione, alla loro sequenza, noncheÂ ai risultati in
termini di razionalizzazione e di ristrutturazione, noncheÂ di impatto sui li-
velli occupazionali che esse hanno determinato.

(3-00330)

Interrogazioni con richiesta di risposta scritta

CORTIANA. ± Al Ministro della giustizia. ± Premesso che:

il signor Ambrogio Ciceri, condannato per concorso in ricettazione,
all'etaÁ di 84 anni si trova a scontare la pena nel carcere di San Vittore a
Milano;

il tribunale di sorveglianza nel gennaio del 2001 ha stabilito che il
signor Ciceri avrebbe potuto scontare il residuo di pena nel suo alloggio di
Milano;

visto che si tratta di una persona anziana estremamente malata con
problemi di neoplasia diffusa all'intestino,
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si chiede di sapere se non sia il caso di intervenire celermente al fine
di permettere al signor Ciceri di finire di scontare la sua pena in condi-
zioni adeguate presso la sua abitazione.

(4-01565)

FALOMI. ± Al Ministro dell'interno. ± Premesso:

che secondo quanto denunciato dal coordinamento FILCAMS-
CGIL-Settore Vigilanza privata quasi tutti gli istituti di Vigilanza di
Roma utilizzano, durante gli orari notturni, automezzi con una sola guar-
dia giurata a bordo;

che tale situazione si ripete addirittura anche per interventi di
allarme;

considerato:

che le disposizioni emanate dal Questore di Roma prevedono che
durante l'attivitaÁ notturna di vigilanza privata a bordo di ogni automezzo
siano presenti almeno due guardie giurate;

che la violazione di questa disciplina puoÁ mettere seriamente a ri-
schio l'incolumitaÁ e la vita delle guardie comandate per il servizio di
vigilanza,

si chiede di sapere quali misure si intenda adottare da parte del Mi-
nistero per garantire il pieno rispetto delle disposizioni amministrative
emanate dalla Questura di Roma.

(4-01566)

MARINO, MUZIO, PAGLIARULO. ± Al Presidente del Consiglio
dei ministri e Ministro degli affari esteri. ± Premesso:

che mercoledõÁ 6 febbraio 2002 soldati e polizia israeliani hanno
fatto illegalmente irruzione negli uffici che il Centro Internazionale Cro-
cevia (CIC) condivide con la organizzazione non governativa palestinese
Land Research Center (LRC) a Gerusalemme;

che queste due organizzazioni non governative collaborano insieme
da oltre 10 anni e le loro attivitaÁ si basano sul finanziamento di attivitaÁ
agricole, sul miglioramento delle tecniche di coltivazione e allevamento
e su una vasta azione legale contro le violazioni israeliane sulla questione
dell'occupazione delle terre;

che durante l'irruzione sono stati illegalmente sequestrati computer
e altro materiale di supporto, oltre alla gran parte della documentazione
relativa ai progetti in fase di attuazione dal CIC e dal LRC, finanziati dal-
l'Unione Europea, dal Ministero degli affari esteri italiano, dalla Regione
Toscana, dalla Provincia di Pisa e da altri Comuni italiani e dal mondo
dell'associazionismo del nostro paese,

gli interroganti chiedono di sapere quale sia il giudizio del Governo e
quali azioni si intenda portare avanti nei confronti di questo ennesimo,
brutale atto intimidatorio compiuto dal governo israeliano, questa volta
contro una organizzazione non governativa italiana, al fine di far tornare
i cooperanti italiani in possesso della struttura e delle proprie documenta-
zioni e attrezzature in modo tale che non vada disperso il grande e meri-
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torio lavoro che viene compiuto in Palestina da queste ed altre organizza-
zioni non governative, malgrado la sistematica violazione delle piuÁ sem-
plici norme del diritto compiuta da Israele.

(4-01567)

BATTAGLIA Giovanni. ± Ai Ministri della salute e per l'innova-
zione e le tecnologie. ± Premesso che:

di recente si eÁ dimesso il presidente dell'Aipa (AutoritaÁ per l'Infor-
matica nella Pubblica Amministrazione) prof. Alberto Zuliani;

secondo notizie di stampa il prof. Zuliani avrebbe ripetutamente
espresso riserve e perplessitaÁ sulle procedure esperite e sugli atti compiuti
in relazione all'espletamento delle gare per lo sviluppo e la gestione del
Sistema informativo del Ministero della salute sulla cui trasparenza e le-
gittimitaÁ sarebbero stati rilevati forti dubbi;

in particolare il presidente dell'Aipa, piuÁ di recente, non avrebbe
espresso parere favorevole sull'acquisto, a trattativa privata e senza
gara, di un sistema di diffusione satellitare di informazione ai medici ge-
nerici per la cifra di circa 22 milioni di euro;

secondo notizie di stampa finora non smentite si tratterebbe dello
stesso sistema informativo di vigilanza sui farmaci giaÁ realizzato e distri-
buito gratuitamente dalla Federazione dei medici generici e da Enel-It,

si chiede di sapere:

se sia vero che il Ministero della salute abbia chiesto al presidente
dell'Aipa il parere favorevole sull'acquisto, a trattativa privata e senza
gara, del sistema informativo suddetto, e che tale parere non sia stato dato;

se non si ritenga che le dimissioni del prof. Zuliani siano da met-
tere in relazione al rifiuto di concedere tale parere e al conseguente, ine-
vitabile, contrasto con il Ministero della salute;

se analoghi contrasti si fossero manifestati nei mesi precedenti per
le posizioni assunte dal prof. Zuliani in ordine alle procedure seguite dal
Ministero nelle gare per lo sviluppo e la gestione del Sistema informativo
del Ministero della salute e per i servizi di consulenza direzionale per la
realizzazione del NSIS (Nuovo Sistema Informativo Sanitario Nazionale).

(4-01568)

MORO. ± Ai Ministri delle infrastrutture e dei trasporti. ±
Premesso che:

il 1ë ottobre 2001 sono entrati in funzione i cosiddetti varchi elet-
tronici che delimitano l'accesso alle zone a traffico limitato (ZTL) del
centro storico del Comune di Roma;

a detta del Comune le automobili in possesso del permesso per
l'accesso al centro storico sarebbero state dotate di dispositivo elettronico
(tipo telepass) che avrebbe permesso il passaggio indenne dal varco, men-
tre per i non autorizzati sarebbe scattata la multa, a seguito di rilevazione
fotografica della targa non abilitata al passaggio dal varco;

a tutt'oggi, neÂ questo dispositivo, neÂ altro, eÁ stato dato in dotazione
ai possessori di permesso per l'accesso al centro storico; di contro i deten-
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tori di permesso stanno ricevendo un gran numero di multe, spesso piuÁ di
una in una stessa data, per essere transitati, attraverso il varco elettronico,
in una zona a traffico limitato;

considerato che il Comune di Roma saraÁ costretto ad annullare queste
multe percheÂ illegittime, che mediamente il costo per elevare un'infra-
zione si aggira in 5 euro per spese postali e circa 25 euro per risalire al-
l'intestatario dell'automobile ecc. e che, quindi, il costo di tutta l'opera-
zione verraÁ a gravare per svariati milioni di euro sulle casse comunali tra-
sferendosi, conseguentemente, sui contribuenti romani,

l'interrogante chiede di sapere:

quante siano mediamente le infrazioni di questo tipo, rilevate nel-
l'arco di una giornata;

quali siano le ragioni della mancata consegna agli aventi diritto del
promesso dispositivo elettronico sopra descritto;

quali iniziative, per quanto di loro competenza, intendano assumere
i Ministri in indirizzo, al fine di accertare le responsabilitaÁ e le negligenze
nella gestione del nuovo sistema di accesso al centro storico del comune
di Roma.

(4-01569)

EUFEMI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro
dell'interno. ± Premesso che:

la situazione finanziaria del comune di Palermo presenta un disa-
vanzo accertato di 179 miliardi di lire, con gravissime conseguenze sulle
attivitaÁ dell'Ente, tali da far prefigurare uno stato di semi-paralisi;

tale dissesto trova origine da una spesa dissennata e dispersiva,
praticata per anni, senza alcun riguardo per gli equilibri finanziari e per
i limiti di bilancio;

la situazione avrebbe dovuto meritare l'attenzione e la censura de-
gli organi di vigilanza e di salvaguardia, a cominciare dalla Corte dei
Conti,

si chiede di sapere quali interventi si ritengano necessari per consen-
tire al Comune di Palermo di corrispondere alle proprie finalitaÁ istituzio-
nali, di praticare una efficace politica di sviluppo, di dare risposte concrete
e valide all'immenso precariato (nell'ordine di circa 7000 unitaÁ) scriteria-
tamente creato negli anni decorsi.

(4-01570)

Interrogazioni, da svolgere in Commissione

A norma dell'articolo 147 del Regolamento, la seguente interroga-
zione saraÁ svolta presso la Commissione permanente:

6ã Commissione permanente (Finanze e tesoro):

3-00330, dei senatori Marino ed altri, sulla relazione in merito allo
stato di attuazione della liquidazione dell'EFIM.
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